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РЕЧАУТОРА

У ра ду је пред ста вљен раз вој вој не пси хо ло ги је, по чев ши од осам де
се тих го ди на про шлог ве ка па све до дру ге де це ни је два де сет пр вог ве
ка, на осно ву ре зул та та на уч но и стра жи вач ког и струч ног ра да вој них 
пси хо ло га овог раз до бља (док тор ске ди сер та ци је, ма ги стар ске те зе, уџ
бе ни ка, књи ге, мо но гра фи је, чла нци и на уч на са оп ште ња на сим по зи ју
ми ма). Основ ни ре зул та ти раз во ја вој не пси хо ло ги је пред ста вље ни су у 
об ја вље ним ра до ви ма вој них пси хо ло га у Цен тру за ан дра го шкопси
хо ло шка и со ци о ло шка ис тра жи ва ња (ЦАП СИ) у ЈНА, за тим у Цен тру 
за се лек ци ју и кла си фи ка ци ју људ ства у ЈНА, а нај ве ћи део ана ли зе по
све ћен је обра зов ним и на уч ним до стиг ну ћи ма пси хо ло га у са рад њи са 
со ци о ло зи ма и ан дра го зи ма са Ка те дре дру штве них на у ка, са Ка те
дре вој не ан дра го ги је и пси хо ло ги је Вој не ака де ми је, као и Од се ка за 
вој ну со ци о ло ги ју и пси хо ло ги ју Ин сти ту та рат не ве шти не, од но сно 
Ин сти ту та за стра те гиј ска ис тра жи ва ња. Ме ђу тим, у мо но гра фи ји ни је 
при ка зан опус пси хо ло шких ра до ва из бив ших и са да шњих ор га ни за
циј ских це ли на ВМА. То се од но си на: Ин сти тут за мен тал но здра вље и 
здрав стве но про све ћи ва ње ВМА, Ин сти тут за при ме ње ну пси хо ло ги
ју и мен тал ну хи ги је ну ВМА и Оде ље ње за вој ну пси хо ло ги ју ВМА. У 
то ку ис тра жи ва ња ни смо ко ри сти ли ра до ве Ва зду хо плов но ме ди цин
ског ин сти ту та, као и по је ди нач не на уч не по ду хва те пси хо ло га у дру
гим ор га ни за циј ским це ли на ма Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства од бра не. 
За хва љу ју ћи по да ци ма ко је смо до би ли од ре цен зен та проф. др Де си ми
ра Па је ви ћа, опи са ли смо до при нос Ин сти ту та за мен тал ну хи ги је ну и 
при ме ње ну пси хо ло ги ју ВМА и Ва зду хо плов но ме ди цин ског ин сти ту та 
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у за че ци ма де ло ва ња. По је ди нач ни ис тра жи вач ки по ду хва ти пси хо ло га 
у дру гим ор га ни за циј ским це ли на ма Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства од
бра не при ка за ни су уче шћем у про јек ти ма ана ли зи ра них ин сти ту ци ја, 
ко а у тор ством чла на ка, као и уче шћем на сим по зи ју ми ма.

Мо но гра фи ја са др жи пет це ли на у ко ји ма је об у хва ће но пет ис
тра жи вач ких пе ри о да раз во ја вој не пси хо ло ги је: 1) од 1971. до 1980. 
го ди не; 2) од 1981. до 1990. го ди не; 3) од 1991. до 2000. го ди не; 4) од 
2001. до 2010. го ди не; 5) од 2011. до 2018. го ди не. Основ ни кри те ри јум 
за кла си фи ка ци ју на ве де них пе ри о да би ла је де се то го ди шњи ца опу са 
пси хо ло шке ми сли ра ди лак шег са гле да ва ња ње ног раз во ја. Из у зе так 
у по гле ду кри те ри ју ма пред ста вља пе ти пе ри од раз во ја вој ноп си хо
ло шке ми сли, по што се ана ли за овог пе ри о да од но си на про те клих 
осам го ди на у те ку ћој де се то го ди шњи ци. На тај на чин лак ше се уо ча
ва на пре до ва ње или за о ста ја ње раз во ја пси хо ло шке ми сли. По себ но 
смо на гла си ли на став нич ки и ис тра жи вач ки по ду хват пси хо ло га, ко
ји су део сво је про фе си о нал не ка ри је ре про ве ли у вој ним обра зов ним 
или на уч но и стра жи вач ким ор га ни за ци ја ма, на ро чи то на Вој ној ака
де ми ји – ин сти ту ци ји ко ја оспо со бља ва бу ду ће офи ци ре.

У мо но гра фи ји су при ка за ни ре зи меи сту ди ја, са др жа ји уџ бе ни ка 
и књи га нај и стак ну ти јих вој них пси хо ло га (Де си ми ра Па је ви ћа, Љу
бо ми ра Ка са ги ћа, Пе тра Шип ке и Пе тра Ко сти ћа), са же ци чла на ка 
ко ји су до ступ ни на Срп ском ци тат ном ин дек су, са оп ште ња са на уч
них ску по ва и на сло ви не ких дру гих пси хо ло шких ра до ва. Пред ста
вље ни ра до ви до ка зу ју ко ли ки је до при нос пси хо ло га, као и њи хо вих 
са рад ни ка – ан дра го га и со ци о ло га у раз во ју вој ноп си хо ло шке ми сли 
и уте ме ље њу вој не пси хо ло ги је као на уч не ди сци пли не у окви ру пси
хо ло шких на у ка. 

Ау то ри мо но гра фи је има ли су у ви ду огра ни че ња с ко ји ма су се су
сре та ли у ра ду, а пр вен стве но не до ста так на уч них ин фор ма ци ја о ра ду 
ор га ни за циј ских це ли на Вој но ме ди цин ске ака де ми је, ко је су се ба ви ле 
вој ном пси хо ло ги јом и сво јим ре зул та ти ма да ле зна ча јан до при нос раз
во ју вој не пси хо ло ги је. Мо но гра фи ја, осим те о риј ског зна ча ја, по се ду је 
и прак тич ни јер омо гу ћа ва да се пре зен то ва на са зна ња ко ри сте у прак
тич ној вој ној и ши рој де лат но сти. Због то га је на ме ње на пр вен стве но 
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на став ни ци ма и ис тра жи ва чи ма у вој но о бра зов ним и вој но на уч ним 
ин сти ту ци ја ма, али мо же да по слу жи и пси хо ло зи ма, ста ре ши на ма и 
оста лим при пад ни ци ма си сте ма од бра не и Вој ске Ср би је, до при но се ћи 
из град њи ње них опе ра тив них спо соб но сти. Истовремено, може послу
жити и ширим академским круговима који се баве човеком у одбрани у 
ратним и мирнодопским околностима.

Ау то ри мо но гра фи је су проф. др Јан Мар чек и доц. др Ани та Пе
шић. Про фе сор Јан Мар чек је пу ков ник у пен зи ји, ви ше го ди шњи 
на став ник ан дра го ги је, ис тра жи вач и на чел ник Од се ка за вој ну со
ци о ло ги ју и пси хо ло ги ју Ин сти ту та рат не ве шти не, као и са рад ник 
на за јед нич ким про јек ти ма вој них пси хо ло га и ан дра го га са Ка те дре 
вој не ан дра го ги је и пси хо ло ги је на Вој ној ака де ми ји. Био је ди рек
тор Ин сти ту та за стра те гиј ска ис тра жи ва ња, а за тим ру ко во ди лац 
пост ди плом ских сту ди ја. Руководио је тимом за израду студијских 
програма и акредитацију Војне академије и Универзитета одбране. 
Од оснивања Универзитета одбране у Београду, па до пензионисања, 
професор Марчек обављао је дужност проректора за квалитет и раз
вој Универзитета одбране. Сада ради као професор Методологије на
учноистраживачког рада на Факултету за пословне студије и право 
Универзитета „Унион – Никола Тесла” у Београду. Др Ани та Пе шић, 
научни сарадник и доцент, запослена је од 2006. године у Институту 
за стратегијска истраживања Од се ка за вој ну пси хо ло ги ју и ан дра го
ги ју. Тре нут но је ру ко во ди лац про јек та у Оде ље њу за сту ди је од бра не 
Ин сти ту та и на став ник Вој не пси хо ло ги је на Вој ној ака де ми ји Уни
вер зи те та од бра не у Београду.




